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Бока которска је, осим јужног јој дијела, пала под Млетке (Венецију) 
и остала све до почетка XIX. вијека под млетачком влашћу. Од пропасти 
млетачке (1797.) до Бечког конгреса (1815.) Бока которска је поново чинила 
државну заједницу са Црном Гором. За све то вријеме Црна је Гора, као 
савезник Енглеске и Русије, водила рат противу Наполеона, да би себи очу- 
вала Боку. Што јој не могаше отети оружјем ни Наполеон, одузе јој Бечки 
конгрес. По закључку тога конгреса, а уз интервенцију руског цара, Црна 
Гора је Боку уступила Аустрији. Тада је Аустрија окупирала покрајину која 
стварно чини Боку которску, т. ј. сам залив которски. Данас се, под именом 
Боке которске, подразумијева и оно земљиште коме је сјеверна граница јужно 
од Будве, а јужна граница Спич, али то је нетачно. То земљиште не може 
по свом географеком положају припадати територији која чини Боко-котореки 
залив. Цослвје Бечког конгреса, један дио тог земљишта држали су Турци. 
У првој половини XIX. вијека Црногорци су свој дио морали уступитн Аус- 
трији, а онај други дио (Спич и околину) Црногорци су, једанак са Баром, 
ослободили у рату 1876-77. Међутим, фамозни 29. члан Берлинског уговора 
уступа Аустрији Спич и околину. Аустријски делегат на Берлинском Конгресу, 
барон Хајмерле, овако је образложио окупацију Спича:

Само посједујући Спич, који доминира Баром, моћи ће Аустроугарска олак- 
шати и осигурати свој циљ, а тај је, да пази да пристаниште и обала Бара остану 
чисто трговачког карактера.

* * *
Данашња Црна Гора чини са Херцеговином и Боком не само једну 

историску цјелину, него и у географском погледу, скупа са Скадром и околи- 
ном му, јесу једно и нераздјељиво тијело.

Бзка которска, у ствари, није друго но природни залив Црне Горе, од 
које се она не може дијелити. Црногорско земљиште опкољава Боку са три 
стране. У осталом, Бока уопште и нема свога земљишта; оно што га има, 
јесу, у ствари, падине ценогорских планина којима су врхови и стране у 
црногорској граници. На више мјеста, обала Боке которске удаљена је од 
црногорске границе само два километра у правој линији. У географском по- 
гледу, Бока је Црној Гори оно, што коринтски канал Грчкој.

* * *
И у економском погледу, Црна Гора чини цјелину са Херцеговином и Боком, 

јер Црна Гора им је економска позадина (хинтерланд) без које оне не могу 
опстојати. Доказ овоме јесте то, што се за све вријеме аустријског посједа, 
ништа није могло ни у Боки ни у Херцеговини економски развити, а то све 
због непогодних трговачких уговора који спречаваху сваки трговачки промет 
са Црном Гором. Из тог истог узрока ископала се половина домова боко- 
которских, јер се љени житељи иселише у туђину. То иеељавање није узело већег 
маха благодарећи аустријским гарнизонима и ратном бродовљу, који омогућа- 
ваху понешто трговине; у будуће, пак, Бокељи неће имати ни тај извор.

Тако стоји и са Херцеговином. Ни она не може живјети економски не- 
зависно од Црне Горе.

Као што већ рекосмо, Црну Гору, Боку которску, Скадар и околину му 
насељаваше једно и исто српско племе. Егнички, то становништво чини једну 
цјелину наспрам осгалих српских племена која се населише у долинама 
Мораве, Вардара, Босне и др. Та цјелина је очувала сва своја карактерис-
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тична обиљежја. Становиштво Црне Горе, Херцеговине и Боке которске 
говори јужнии говором српског језика, а у Србији, изузев неколико насеља 
поријеклом из Црне Горе и Херцеговине, говори се источним говором. У тим 
крајевима Србије, у Црној Гори и у Херцеговини поникла је чувена народна 
поезија, савршена како ни у једном другом мефу данашњим народима.

Тип људи у Херцеговини, Црној Гори и Боки которској је исти. Боса- 
нац, напримјер, већма личи Србијанцу него Херцеговцу.

Исту једнакост видимо и у заједнћчким обичајима. Тако и народно 
одијело, ко]е се носн у Боки которској, Херцеговини и Црној Гори, разликује 
се од однјела које народ носи у другим српским покрајинама, па и од одјела 
у Босни. * **

Исти тип, иста прошлост и исти животни условз створили су и исту 
душу. Психолошки, Херцеговци су ближи Црногорцима него Босанцима. Та 
веза се показује како у њиховој прошлости тако и у садашњости. Када је 
1869. у Боки которској плануо устанак противу Аустрије, Црногорци пома- 
гаху своју браћу морално и материјално. Једни с другијема, зададоше стра- 
ховит пораз Аустријанцима у Кривошијама. Кад Аустрнја није више била у 
стаау да оружјем угуши устанак, она умоли руског цара да посредује. Тек 
на царску интервенцију, а посредством <Црне Горе, устаници својевољно пре- 
кидоше устанак.

Исто је био случај и 1882.. када је нов устанак противу Аустрије 
букнуо у Херцеговини и у Боки которској. И овог пута Црна је Гора помогла 
усташима.

Кад је 1908. Аустрија анектирала Босну и Херцеговину, неколико хи- 
љада Херцеговаца избјегло је у Црну Гору, што међутим није био случај 
код становништва које становаше крај србијанске границе. Неки дио тих 
избјеглнца остаде у Црној Гори, а други се послије амнестије повратише 
својим домовима.

Та вјерност Херцеговаца и љихове браће према Црној Гори, показала 
се још боље током овога рата. Чим је букнуо рат, око четрдесет хиљада 
Херцеговаца пребјегло је у Црну Гору. (У Србију из Босне није избјегао ни 
близу толики број). Наша браћа Херцеговци и Бокељи одмах створише добро- 
љачку бригаду под црногорском заставом. Губитке те бригаде накнадише нови 
добровољци поријеклом из истих крајева, који стигоше из Америке.

Јануара 1916., у часу катастрофе Црне Горе, та бригада се је спасла. 
Како ти добровољци бијаху аустриски држављани, црногорска их је влада за 
времена повукла с фронга да не би пали шака Аустријанцима....

Кад је та бригада фебруара 1916. стигла на Крф, србијанска влада је 
митом и интригама понушавала да их наговори да се одреку прногорске 
заставе и да ступе у србијанску војске. На тај је начин србијанска влада 
хтјела да спријечи реорганизацију црногорске војске. Али тај потхват срби- 
јанске влиде није успио. Крај свих препрека, ти добровољци се на солунском 
фронту борише под црногорском заставом. И најпослије, пошло им је за 
руком да униште ту јединицу. Већи дио би интерниран на Корзику, заједно 
са вемачким ратним заробљеницима, мада некоји од тих Херцеговаца бијаху 
одликовани ратним крстом. Ослобођени бјеху само они који изјавише да ће 
ступити у србијанску војску, а ме^утим црногорској влади се онемогућавало
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да раеполаже ткм људима, мада су они били црногорски војници и мада су 
изрично зактјевми д® то и даље остану.

* *
*

Правс Црже Горе да се у|едини са Херцеговином признале су државе 
;које су највише заинтересоване ка Балкану.

Русија је Сан-стафанским уговором признала Црној Гори онај дио Хер- 
цеговине који јој је одузео Берлински уговор.

Исто јој је то нризнала и Аустро-угарска прије но бјеше почела водити 
своју политику „дранг нах остн“в

По једном уговору од 1777. између Аустрије и Црне Горе, Херцеговина 
је имала припасти Црној Гори у случају ако се ослободе српске земље испод 
турског јарма. 4. члан тога уговора гласи:

„Ако би се земља ослободила од Турака, Црној Гори ће припасти Горња 
и Дон>а Зета, и три твр^аве, Подгорица, Спуж и Жабљак, а тако и земл>е око 
ушћа Бојаие, Пипери, Брда и Херцеговина присајединиће се Црној Гори“.

Црна Гора се вазда држала тога свога права, које јој Србија никад 
није спорила.

На Париском конгресу од 1856. искало се то право. У сједници кон- 
греса прочитан је овај протест књаза Црне Горе:

На конференцији у Паризу, у приеуству опуиомоћених представника свих 
великих сила, Али Паша је изјавио да турска влада сматра Црну Гору као једну 
од својих провинција. Та тврдња је неисправна. С вишим правом би Црногорци 

; могли аахтјевати половину Арбаније и цијелу Херцеговину, јер моји претходници, 
независни господари Црне Горе, војводе Зете, држали су некада те земље, а Турци 
.иикад нијесу држали Црну Гору.

Ја молим Вашу Екселевцију да изволи примити к знању овај протест.

На Цетиљу, 19. (31.) маја 1856.
Књаз Црне Горе и Брда, 

ДАНИЛО ПЕТРОВИћ-ЊЕГОШ.

Тако исто ствар стоји и са Боком которском, за коју су се Црногорци 
борили противу Наполеона. Основаност црногорских захтјева у погледу Боке 
Ксторске види се и у томе, што су ти захтјеви одобрени Лондонским угово- 
ром од 1916.

2. Скадар и околина.

1497, узеше Турод Скадар, а 1913., послије шестомјесечне опсаде, осло- 
бодише га Црногорпи.

За вријеме опсаде аустријски министар на Цетињу барон Гизл предла- 
гао је црногорској влади да Ловћен буде неутрализиран, а у накнаду за то, 
он је обећао да ће Аустрија признати Црној Гори право на Скадар.

Понуда је одбијена.
Црна Гора је најпослије морала напустити Скадар ш притиском вели- 

ких сила које се на тај корак одлучише на захтјев Аустрије. Централне силе 
су по сваку цијену тражиле повода да због Скадра зарате. Краљ Црне Горе,
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на савЈет Русије и антанте, позукао се ш>Скадра,. пошто је &иглеск©м< ми-- 
нистру спољних послова лорду Греју упутио телеграм који глаев:

У својој ноти од 30. априла, моја Вдада је издажнла разлоте свога држања 
у питаљу Скадра. Моја влада се је руководила необоривнм принцшшма правде. 
Ја поново наглашујем, нсто као ® мој народ, наше свето ираво на- Скадар. До- 
стојанство моје и мога народа не-допушта ми да се докорим притиску појединат- 
ном (т. ј. аустриском).

15. јануара 1915. Црна Гзра је поиово ушла у Скадар. Два су разлога 
те окупације: што су спречавази војни транзпорти Бојаном, . што еу ору- 
жане чете Арнаута, плаћане и вођене сд Ауетријанаца, нападале црнагорско 
земљиште.

Осим Скадра, Црна Гора је 1915:.окушралаи еве оно земљиште које 
јој је, по захтјеву Аустрије, било одузото, њ. то је- земљиште које се пружа 
од данашае црногорске границе до Дрина. Тз еу захтјезп Црне- Горе 
на југу.

Црна Гора полаже на Саадар незспорио право из разл»а ист®ријскзх,. 
географских, стратегијских, етничких и екоаомских.

* **
Неоспорно историјско право Црне Горе на Скадар зиди со- у исто- 

рији Скадра коју смо у главном напријед изложилн. Скадар је створио Зету 
(т. ј. Црну Гору), а Зета ја створила драаву свих Срба. Скадар је колијевка 
и државе и цивилизације српске. Скадар није никад био арбанашда варош. 
За Скадар је везан један од најсвјетлијих часова наше историје, хоји је ду- 
боко одјекнуо у души цијелог нашег народа. Народ је у својој поезији обе- 
смртио то доба из историје „Вукашинова града“.

Скадар са својом околином чини зераздјељкву географсау цјелину 
са Црном Гором. Доста је само погледати карту, да се види вевов значај за 
Црну Гору. Скадар са Црном Гором представља облик огромне лепезе; ©со- 
бина те лепезе, њен главни дио, јесте Скадар. Положај цијеле Црие Горе 
гравитира Јадранском мору, што и ток главних ријека црногореких показује. 
Црногорске воде, у главном, теку у Скадарско језеро, а одатле Бојалом, кроз 
сами Скадар, у море. Тај природни. ток црногорских вода јесте у иетн мах 
и пут, не само природни него и једини, који води из Црне Горе на море. 
Садашња обала морска одсјечена је од унутрашњости Црне Горе планинским 
ланцем, а тако исто и од Боке которске. Према томе Скадар је Црној Гори^ 
што су кући врата и прозори. Кад Црна Гора не би имала никакво другс 
право на Скадар, он би јој се морао дати по праву тих сервитута (служ- 
бености). Ко има права да гради кућу, има право и на свјетлост, т. ј. на 
прозоре и на вртга.

Ти географски разлози довољно објашњују и стратегијске разлоге. 
Без Скадра, унутрашњост Црне Горе била би вјечито угрожена. То најбоље 
свједочи историја: свима важнијим походима Турака на Црну Гору Скадар 
је био полазна тачка.

Кад је Скадар с околином пао под Турску, један дио становништва по- 
бјегао је у брда, а од оног другог дијела, који остаде на свом огњишту, неки 
примише муслиманску вјеру, што је имало однарођивање као прву пошљедицу. 
Други дио, сачувавши своју вјеру, сачувао је и своју народност.

Црногорци су неплодне али слободне кршеве претпостављали плодним 
долинама скадарским. Ту богату земљу почеше тада насељавати Арнаути која 
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вадираху с југа. Цод заштитом турске владавине, Арнаути успјеше да свој 
језик паметну једном дијелу Црногораца, који бјеху заостали око Скадра. Али 
и та племена потпуно су очувала карактер и обичаје црногорске. Типа су 
чисто црногорског и разликују се од осталих Арнаута. Та племена, ма да су 
некоја муслиманске вјере, још држе крсно име. Исто тако, ова назови-ар- 
наутска племена пјевају уз гусле, а највећи јунаци, које пјевају у пјесмама, 
јусу Црногорци. Још и данас одржавају родбинске везе са неким црногорским 
породицама с којима су везани крвним везама.

Етничко обиљежје ове покрајине види се и у том што се готово сва 
села, ријеке и брда зову чисто српским именима. Ево неколико примјера: 
Драгиња, Растиште, Кравари, Облик, Обод, Веље Поље, Љубани, Брдица, 
Големи, Стари и Млади Борић. Каменице, Деригњат. Насеља која су право- 
славни Срби иотпуно очували јесу: Омара, Куље, Рас, Стари и Млади Борић, 
Гриљ и др. У селима Големи, Добровац већина је Срба муслиманске вјере, а 
у селима Деригњат и Каменице велик број православних Срба.

Како Турска у неким дјеловима своје државе није уопште вршила ни- 
какву власт, а камо ли да је тачно водила статистику о становништву, то је 
данас још немогуће навести тачан број становника, и колико их припада којој 
народнисти. Аустријској штампи је 1913. успјело само то, да обмане један 
дио европске јавности, тврдећи да тек незнатан дио скадарског становништва 
припада српској народности. За Аустрију је вјера главно обиљежје народ- 
ности! Тако је она и у Босни и Херц^говпни рачунала „три народности* : 
православну, муслиманзку и католичку, мада све то троје чини само један 
исти народ једнога и истога језика. Тенденција Аустрије била је та, да на тај 
начин пе призна српску вародност свима оним муслиманима који говоре 
једино српским језиком и којима је то матерњи језик. Међутим у Скадру 
Је једна трећина становништва српског поријекла.

Економско стање Црне Горе и самог Скадра говори у прилог томе, 
да треба поправити неправду која је учињена Црној Гори. Сва моћ некадашње 
Црне Горе (Зете) почиваше па Скадру. Чим је Скадар пао под Турке, Црна 
Гора је почала сиромашити, јер Скадар бјеше извор богатству цијеле земље 
и залога њеног напреднвања у цивилизацији која се ту бјеше зачела у веома 
рана времена, још у IX. вијеку. То доказује и Ободска штампарија од 1493., 
прва штампарија у цијелом Словенству, а прва државна штампарија у свијету, 
у којој је 1494. штампан „Осмогласник* прва словенска књига, која се у 
неколико очуваних примјерака данас чува као највећа ријеткост европских 
библиотека. Кад ја 1893. просдављена четирстогодишњица Ободске штампа- 
рије у Црну Гору бјеху дошли на прославу изасланици цијелог образованог 
свијета. Царска руска Академпја поздравила је ту свечаност адресом у којој, 
између осталог, вели:

Црна Гора је своју православну вјеру, своју народност и своју незави- 
сност јуначки одбранила противу непријатеља, и стога су њени славни синови 
чувени у цијелом свијету. Црна Гора, бедем Словенства, је своје право на опста- 
нак доказала јуначким дјелима својим, али и својим просвјетним радом.

Гледстон писаше тада:
Седам година прије штампарије у Лондону појавила се штампарија на Ободу. 

У то вријеме још немаше штампарију ни Оксфорд, ни Кембриц, ни Единбург. 
Тек шеснаест година по том основана је штампарија у Риму, пријестоници Хриш- 
ћанства, а тек послије двадесет и осам година издана је прва књига.

'Т
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* *
Од каквог је значаја Скадар за Црну Гору видјеће се и у овом:
Ток ријеке Дрина који је правилно текао према Љешу. Турци су 

обрнули на Скадар, да би се он ту уливао у Бојану. Тај дио Дриаа данас 
се зове Дринаса. На тај начин су они спријечили отицање воде из Скадар- 
ског језера у које утичу све главне ријеке црногорске, и због тога се водена 
површина језера пењала и ширила тако, да је најпослвје поплавила готово цијело 
плодно земљиште Зете. Још и данас се у језеру виде остаци цркава и кућа пото- 
нљених села, те Црногорци показују мјеста, по неколико километара удаљена од 
обале, гдје се некад нахођаху њихове њиве. Скадарско језеро је на тај начин оне- 
могућило обрађивање 25.000 хектара плодне земље. Велик дио поплављене 
земље налази се у оквиру црногорске границе, док се оно земљиште, на 
којима се имају предузети радови око исушења, не налази у посједу Црне 
Горе. Кад би се језеро исушило, Црна Гора би дошла до плодне земље која 
би јој била довољна да, са оним што јој је припало Букурешким миром, 
може исхрањивати све своје становништво. Погодбе за добро рјешење овог 
питава су још увијек у рукама странаца, пошто се главни радови око ису- 
шења Скадарског Језера (т. ј. повраћање Дрима у старо његово корито и 
регулисање Бојане) морају предузети у самом Скадру и најближој му околини, 
Пуних 40 година Црна Гора је настојала код турске владе да се та ствар 
једном уреди. Турци, као обећаваху а ништа не чинаше! То је Црногорце 
увјерило више но ишта друго да и опстанак и будућност Црне Горе зависе 
о Скадру. Цио народ црногорски говори: „Чији Скадар, оног и Цетин>е“.

Ако Скадар остане не самој граници Арбаније, он мора пропасти. На- 
против, ако би постао црногорски, убрзо би постао један од најзначајнијих 
градова на Балкану. Ушљед балканског рата Призрен, Пећ, Ђаковица, Берани 
и т. д. вракени су мајци отацбини Црној Гори или Србији. Због тога је 
Скадар изгубио своју позадину (хинтерланд), која га је некад хранила и која 
је била главни, ако не и једини, извор некадашњег му благостања.

* **
Права Црне Горе на Скадар није спорила арбанска влада Есад-паше. 

Напротив, Есад-паша је изрично то признао 1913. и 1915.
Црна Гора је 1915. поновно узела Скадар, по жељи самог скадарског 

становиштва које је много патило од анархије, и на нарочит позив Есад- 
пашин. Скадар и околину васељавају знатно већим дијелом католици, који 
су се према муслиманима свагда веома непријатељски односили и однесе се 
и данас. То се тумачи тијем што се Арбанаси налазе на оном ступњу циви- 
лизације гдје су вјерска питања преча од етничког сродства. С тога разлога 
између католика и муслимана нема психолошке везе, т. ј онога што је нај- 
битније за постојење националног јединства и за државну сталност.

С тога истог разлога, ако Скадар припадне Арбанији, он би постао 
легло немира и спречавао би уређење и саме арбанске државе.

Ако Скадар припадне Црној Гори, тијем би се омогућило стварење једне 
муслиманске Арбаније, која би у стању била да створи политичку сталност 
држави. То становишге је прихватио и Лондонски уговор 1915., којим је 
антанта свечано признала Црној Гори права на Скадар и околину, т. ј. до 
Дрина.

Црна Гора је међу балканским државама позната са своје толеранције 
у вјерским и националним питањима. Тако на примјер муслимански поданици



Црне Горе нијесу обвезани вршити војну држност, но могу, ако хоће, сту- 
пити у војску. Један од разлога, који говоре у прилог за црногорски Скадар, 
јесте симпатија коју Црна Гора ужива међу страним елементима који јој 
припадају као и међу племенима која живе и њеном сусједству. То потврђују 
ова два примјера из најновије историје. Устанак у Арбанији 1910.-11. против 
турске владавине стао је Црну Гору големих моралних и материјалних 
жртава. Морала је примити и дати гостопримства устаницима, који не хоћаху 
директно преговарати са турском владом; примирје с владом је 1911. утвр- 
ђено тек на посредовање црногортког краља, у његову присуству, на Цетињу. 
Други примјер је опсада Скадра 1912.-13., у којој учествоваху и сами Арба- 
наси, као добровољци у црногорској војсци.

* **
Откако нема Аустрије, ништа више не стоји на путу сједељеву Скадра 

с Црном Гором. Црногорски народ је дакле увјерен да ће му Конференција 
Мира у Паризу потпуно успоставити и његова права, уништена на Конфе- 
ренцији амбасадора великих сила у Дондону 1913; ц₽но.горски народ се у 
то узда тим више, што је за ослобођење Скадра 1912.-13. и за његов повра- 
так мајци отацбинп жртвовао трећину своје најбоље дјеце.

Париз, 5, марта 1919.
ЈОВАН С. ПЛАМЕНАЦ, 

Предсједник Министарског Савјета, 
Министар Спољних Послова, 

Заступник Министра Унутрашњих Послова.

Делегацију Црне Горе на Конференцији Мира, 5. марта 1919., предста- 
вљали су гг. Јован С. Пламенац, Предсједник Министарског Савјета Краљевине 
Црне Горе, Министар Спољних Послова и Заступник МинистраУнутрашњих Послова; 
Др, Перо Ђ. П1оћ, Министар Правде, Заступник Министра Просвјете и Црквених 
Послова; и ђенерал Анто Гвозденовић, Изванредни Посланик и Опуномоћени 
Министар Кр. Црне Горе у Вашингтону.



ДОДАТАК I

Докуменат који очигледно доказује да је црногорека војека крајем 1915 
епаела ербијанеку војеку да ју не заробе Ауетријанци, Нијемци и Бугари,

Извјештаји срблјанског ђенералштабног пуковника Петра Пешииа 
о војничким операцијама црногорске војске, крајем 1915.

8. октобра. — Непријатељ је учинио напад ва Дрини, између Вишеграда и 
Хума; сви јуриши су одбијени. Неколико чамаца, пуни непријатељских војника, 
потопљени су. Борба траје између Вишеграда и Лима.

9. октобра. — Непријатељ показује велику активност дуж цијеле Дрине и 
на више мјеста је чинио покушаје да пређе ријеку.

10. октобра. — Непријатељ наставља нападе на Дрину. Одбијен је, уз гу- 
битке, осим на једном мјесту близу Вишеграда, гдје му је пошло за руком да 
пређе ријеку са једним дијелом својих чета. Борба траје.

12. октобра. — Борба траје дуж цпјеле Дрине и код Гацка. Сви напади 
су одбијени.

13. октобра. — Цвјелог дана непријатељ није могао постићи никаква 
успјеха на Дрини. Код Вишеграда непријатељ је задржан. Напад на Гацко 
одбијен је.

14. октобра. — Непријатељ је на Дринп развио већу активност но обично. 
Према Вишеграду, наше чете су у енергичном нападу узеле позицију Суха Гора 
— Добрум. У тим борбама непријатељ је имао тешких губитака. Заробили смо 
непријатељских војника.

15. октобра. — Борбе се настављају на позицијама око Вишеграда у правцу 
Суха Гора — Добрум. Резултат се још не зна. На Дрини препуцавање артиљерије.

16. октобра. — Непријатељ је поновио вападе на позиције Суха Гора-Добрум и 
узео их. Наше чете су*се повукле на друге позиције у позадини, одржавајући везу с 
непријатељем. На Дрини, општа артиљеријска борба, баз резултата.

17. октобра. — Непријатељ је почео вападати позиције Варда-Бијело Брдо, 
али је спријечен у напредовању. Борба се наставља. На Дрини артиљеријска 
борба.

18. октобра. — Борбе јужно од Вишеграда. Непријатељ је оштро напао 
и кад је дошао до размака за јуриш, храбри Црногорци пођоше на јуриш, с бом- 
бама у рукама и примораше га да се повуче, затим га гонише до Сухе Горе. 
Заробисмо једног официра и 100 војника; узели смо четири топа и један митраљез. 
Непријатељ је ноћу напао на фронту Вучи До-Троглав и, послије оштре борбе, 
заузео је Троглав. Борбе трају.

19. октобра. — Борбе се воде јужно од Вишеграда гдје је непријатељ имао 
тешких губитака: заробили смо 3 официра и до 300 војника. Један заробљени 
љекар тврди да је непријатељ данас имао 800 погинулих и раљених. На фронту 
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Троглав-*Вучи До битка се наетшља. 1Непријател& је задржан на граници; губици 
његови огромни <ву.

20. октобра-о — Борба ое наставља на позицијама код Вишеграда, гдје смо 
заробили 00 војника. Близу Вишеграда борба се цио дан наставља у нашу корист. 
Заробили емо 20војиика.

Л. и 22. октобра. — Борба се наставља на фронту Троглав-Вучи До, и 
послије кошгра-напада преотели смо позиције на граници. На Троглаву смо узели 
:2 брдска топа, 3 митраљеза, 1 рефлектор и многог другог ратног материјала. 
Непрндатељ јје оставио велик број погииулих, међу којима више официра, од којих 
једног команданта и једног љекара. Сд 29. октобра до данас, непријатељ је с 
већом жестином напао на фронт 2. колоне. Напад пјешадије бјеше праћен оштром 
паљбом тешке артцљерије. Крваве борбе водиле су се и дању и ноћу; наше 
храбре зррупе сузбиле су све непријатељске нападе. Наши противници усијели су 
једино то што су на ^раници узели једну позицију без већег значаја. Борба се 
наставља. Непријатељеки губпци су огромни. Трећа колона је отела: 4 брдска 
топа, 3 митрал&еза, 60$ пушака, 700 комада разног инжињерскег материјала и 
огромну количину муниције, а заробила је 6 официра, 2 љекара и 300 војника. 
На осталим фронтовима артиљеријска борба.

23. октобра. — Борба на Грахову води се цио дан с највећом жестином. 
Наши храбри војници сузбили су све непријатељске нападе. Непријатељ ниЈе 
успио да нам узме позиције и одбијен је с великим губицИма. Друга колона узела 
је: 4 топа, 4 мктраљеза, 3 телеграфска апарата, 1 рефлектор, 70 коња, 100 
пушака, 100.000 фишека. Заробљена су 2 официра и 30 војника.

31. октобра. — Цио дан непријатељ је нападао с великом енергијом и над- 
моћним бројем. Свуд је одбијен, осим у правцу Вишеграда, гдје смо ми напустили 
неке позиције. Непријатељ је имао губитака.

1. новембра. — Непријатељ наставља са двије дивизије нападати фронт 
3. колоне. Борбе су трајале цио дан. Успјело нам је да одржимо све наше пози- 
ције. Непријатељ је имао губитака.

2. нов. — Непријатељ је наставио своје нападаје дуж цијелог фронта 3. 
колоне, али је одбијен уз велике губитке. Један сд наших батаљона је само на 
једном мјесту заробио 121 војника и 2 официра, који припадаху једној неприја- 
тељској компанији од 152 војника. Осталих 29 су погинули.

3. нов. — Непријатељ је бројно надмоћнијом силом оштро напао цио фронт 
3. колоне. Наше трупе повукле су се на своје првашње положаје на Лиму. Усљед 
опште ситуације на бојном пољу србијанско-црногорском и због енергичних напада 
на наше чете на Лиму, 3. колона је примила наређење да се повуче на главне 
позиције за одбрану. На осталим фронтовима, артиљериска паљба и понеки пје- 
шадијски напад.

13. нов. — Слаба артиљеријска борба без промјене на свима фронтовима 
осим око Фоче, гдје је било пјешадијске борбе али без успјеха непријатаља.

15. нов. Непријатељ је узео Фочу (у Босни), Метаљку и Пријепоље 
(у Србији). Један паш батаљон заробио 1 официра, 3 подофицира и 50 вбјника. На 
другим фронтовима нема промјене.

16. нов. — Напали смо непријатеља код Метаљке, потукли га, те бјежи 
пут Горажде. Усљед јаког појачања од стране Прибоја и Пљеваља, наша војска 
узела позиције за одбрану Пљеваља. У јучерашњим борбама заробили смо 30 
•ројника.
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18. нов. — Јаке непријатељске колоне појавиле су се од Метаљке и При- 
боја; издано је наређеље да напустимо Пљевље и да заузмемо нове борбене 
позиције.

19. нов. — Непријатељ енергично напао наше познције око Чехотине, ате 
је свугдје одбијен.

24. и 25. нов. — Оштри непријатељски напади на фронту Јабука-Матаруге- 
Сјеница-Трешн»евица. Заробили смо преко 100 војника.

30 нов. — Оштре борбе су се водиле 27., 28. и 29, новембра на фронту 
2. и 3. колоне, без резултата.

2. децембра. — Непријатељ је 30. новембра оштро напао цио фронт 3. ко- 
лоне, употребљући тешку артиљерију. Напад је одбијен; а 1. децембра очајно је 
нападао 3. колону.Повукли смо се на позиције сјеверно од Шаховића и Бијелог 
поља, у правцу Пећ-Рожаји. Послије вишецневне борбе, непријатељ је данас 
узео Рожаје.

4. дец. — Непријатељ је 2. и 3. децембра наставио своје нападе на 3. 
колону, која се повлачи на нове положаје. 4. децембра напао је линију Краљева 
гора-Шаховићи-Бијело поље. Заробили смо 100 војника.

6. дец. — На фронту 3. колоне непријатељ је одбијен близу Љшовца. У 
правцу Беране-Рожаји непријатељ је контра-нападом одбијен до Рожаја. Заробили 
смо 50 војника.

9. дец. — Напади на фронт 3. колоне одбијени су.
13. дец. — 3. колона је 12. децембра потукла непријатеља и узела му 

села: Гудужу, Гудујево, Добри до и Бар. Непријатељ је оставио преко 500 
мртвих. Заробили смо 1 капетана и преко 100 војника.

20. дец. — У правцу Мојковца слаба пјешадијска и артиљеријска борба. 
У правцу Сухи до-Беране непријатељ је предузео оштар напад, али је одбијен. 
На осталим дјелевима овог фронта, слаба пјешадијска и топовска борба, без 
промјена.

21» дец. — Код Мојковца оштра борба трајала је цио дан. Непријатељ је 
одбијен уз велике губитке. У правцу Сухи до-Беране слаба паљба. Напали смо 
Богићевицу и сузбили непријатеља према Дечанима.



ДОДАТАК II.

Неколико биљежака из дневних извјештаја ђенералног штаба првога одреда 
црногореке војеке, из којих ее види биједно етање иехране!

и одијела у коме ее за вријеме рата налазила цијела црногорека војека.

17. априла 1915. — Исхрана војске врши се слабо а то изазива незадо- 
вољство. У почетку рата давало се 758 хљеба7 500 грама меса; 100 грама ориза, 
70 грама соли. Због тешкоћа око преноса, тај оброк је сман»ен. Војницима није 
месо издавано 5., 8., 9., 10., 11., 12., 13., и 14. марта. Дана 29., 30 и 31. 
марта мјесто меса давано је уље. За протеклих 17 дана априла није дијељено 
месо. 1., 2., 3., 4., 5., 14., 15., и 16. често је мањкао ориз. Због тога сад се 
даје 600 грама хљеба, али неких пута било га је само 300 грама.

31. маја. — Исхрана војске врши се сасвим слабо. Месо стиже веома 
неуредно, Од 1. јануара до данас, војска је само 51 пут примила оброке меса. 
Хљеба се дојелило 600 грама мјесто 300, али то бјеше врући хљеб, којн губи 
од своје тежине кад се охлади.

18. августа. — Војска на Крсцу, на Ловћену, већ за мјесец дана није 
добијала ориза.

9. септембра. — Све од почетка овог рата, први одред (Ловћенски) није 
примио обећане униформе. Командант одреда поновно је о тој ствари писао ми- 
нистру Војном и тражио униформе, јер војници протествују, тим прије што знају 
да су неке друге јединице добиле униформе.

22. септембра. — Оброци се дијеле врло ријетко. Већ од неколико дана 
нема меса а оброк хљеба је смањен на 400 грама. Хљеб је руметинов, али би 
и он ваљао, само да га има. Командант лијевог крила јавља данас депешом 
број 2842. да батаљони његушки, цетињски, цуцки и митраљешко одјељење 
нијесу од 18. до 22. ов. мј. примали меса, а 19. ов. мј. нијесу примили ништа;
20., 21. и 22. нијесу примили ништа но по комад хљеба. Двије чете цетињског 
батаљона нијесу данас ништа примиле. Хљеб је тако лош, да се не може јести; 
војници који се овако хране, нијесу за борбу. Команданти батаљона јављају да 
велик дио војника пада у несвјест, а то се у потоња два дана дешавало и на 
предстражама.

30. септембра. — Чете нијесу примиле меса 6,, 7., 8., 9., 13., 14.. 15.,
18., 19. и 27 септембра. Истог мјесеца, дана 20., 21., 22., 25., 26., 27., 28. и 
29. примили су по 400 грама хљеба, а 30. само 300 грама. Докле ће то тако 
трајати ?
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15. октобра. — Генерал Пејановић јавл>а да његова бригада није за три 
дана примала намирница.

11. децембра. — Министар Војни јавља депешом бр. 3863. да се усљед 
акције аустријске флоте исхрањивање војске врши с великим тешкоћама. Исхрана 
је преоптерећена и доласком србијанске војске и избјеглица. Захтијава да се то 
објави војсци и да се апелује на њено родољубље. У накнаду за оне дане кад 
је остала без хране војска има добити новчану одштету.

14. децембра. — Пошто јединице на десном крилу нијесу добиле оброке, 
наређено је команди тог одреда (под бр. 993. 6.) да реквврира стоку из околних 
села, без обзира на претходне наредбе. Команди се ставља к знању да ће двор- 
ски аутомобил донијети 1000 кг. хљеба. Издано је наређење да жене и дјеца 
носе војсци хљеб и све остало што јој треба.

15. децембра. — Ових дана војска није примила апсолутно никакве хране. 
Подијељено је нешто одијела. Који нијесу добили униформу, добили су по један 
трико.

18. децембра. — Министар Војни јавља да су два транспортна брода, 
„Михаилис" и „Антиопија", са 2000 тона хране потопљени код Драча 18. дец. 
Описује тешкоће око исхране и своју бригу за сваког војника. Наре^ује да ко- 
манде чине све што је могуће те да околна села помогу војсци да не гладује. 
Нека се не гледа на цијене намирница, но нека се купује пошто пото.



ДОДАТАК III.

Прокламација Крала Црне Горе од 15. новембра 1915. године.

Моме драгоме народу

Твоја брда и твоје долине можда још не знају како се Србија бори и како 
се она, корак по корак, повлачи пред трпма царевинама и краљевином Бугарском, 
поливајући, сваку стопу своје земље својом крвљу и крвљу својих непријатеља. 
Снага непријатеља Србије је неодољива, а невремена су немилосрдна: она јој чине 
борбу још тежом. Србија је била изненадно нападнута, усљед дипломатских спорова, 
али се она држала и још данас се храбро држи, под вођством њеног племенитог 
Краља а мога унука, његовог сина, престолонасљедника. Они се лагано повлаче и 
приближују се нашим планинама у намјери да се још успјешније одупру неприја- 
тељу, ујединећи се са нашим силама. Озбиљна помоћ Црне Горе, коју је ова 
донијела својим побједама на Грахову, Троглаву, Вишеграду и на Јавору, није била 
довољна да заустави или одгурне моћну навалу наших напријатеља.

Драги мој народе,

Иста судбина, коју је Србија претрпила, спрема се и Црној Гори, али нико 
не зна шта је у књизи судбине написано. Нека сваки буде увјерен да ће Црна 
Гора остати увијек вјерна својим традицијама, да се смрт има претпостављати 
ропству, и да је од свих добара ове земља најдрагоцјенија слобода.

Драги мој народе,

Ни један педаљ моје јуначке земље није до данас био окаљан од неприја- 
теља. Она ће се бранити на ужасан, страховити начин, али ако тежи дани иску- 
шен>а морају доћи, Бог је да нам помогне, како је нашим очевима помогао у 
данима невоље. Наши ће силни Савезници такођер да нам помогну, чим то могну 
и коначно, ми морао побиједити, али те ја преклињем, немој се обесхрабрити, 
остани миран и сачувај присуство духа, сљедуј упуствима и наредбама, које ће 
моја влада теби издавати.

Што се тиче материјалног опстанка и потпора, наши се Савезница за то 
брину и усигураће нам је у довољној количини. Племенити, и на мору најјачи 
од Савезника, Енглез, узео је задатак на себе да снабдијева Црну Гору и изјбегли 
народ Херцеговине, Босне и Србије. Ти ћеш још трпјети, мој мученички народе, 
али ти нећеш остати без хране. Од твојих избјеглица чућеш у планини одјек 
наших оружја и веселиусклик побједиопа. Сваки ће црногорски јунак осјсћатидаму 
расте јунаштво кад буде сазнао да је његова породица и њен опстанак осигуран 
и да може очекивати дилну помоћ СавезнПка и коначну побједу. Борбу коју ће 
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тада црногорски јунаци водити биће само једна крвава игра, коју ће свијет са 
чуђењем да посматра, а име црногорско биће славом покривено. Ако будете чули 
да је непријатељ заузео једну варош или једну област. вјерујте ми, да то неће 
бити за дуго вријеме. Ако чујете да сам и ја отишао из моје престонице, знајте 
да ће мој престо бити тамо гдје будем био ја, можда на врху једне планине, 
одакле ћу. под закриљем моје заставе, посматрати ремек-дело руку мојих јупака, 
које сам, старошћу својом, спречен да водим трчећи испред н>их од једног врха 
твојих планина на други, пјевајући хпмну побЈеде. Ја вјерујем у мистериозне гла- 
сове ове химне, ја вјерујем у твоје јунаштво и у твоју истрајност, ја вјерујем да 
си ти народ од Бога избран да будеш учасник највећих народа у њиховим дјели- 
ма; ја верујем да ћеш ти побједити и да ћеш бити срећан. Вјеруј и ти, мој 
народе, у мене и у моје наде које ме никад нијесу превариле. Овом те посланицом 
очински поздрављам, благосиљам те и без бојазни као што си ти, јели потребно 
да ти твој Краљ довикује: „Не бој се!“

ТВОЈ КРАЉ.



ДОДАТАК IV.

„Тајни уговор“, закључен тобож између Ауетрије и Црне Горе, 
којим ее је званична Србија елужила у евојој клеветничкој борби 

противу Црне Горе.

Да бих очигледнпје показао како уговор није ништа Друго до простачка 
мистификација (обмана), ја ћу анализовати члан по член „уговора44 онако како 
је објављен у „Уједињењу", једном од листова које издржава г. Н. Пашића.

Према том уговору, Краљ Никола се обвезује:
Да ће штитити аустриске лнтересе на Балкану. — Какав апсурдум! Владар 

од 200.000 поданика штитиће интересе једне велесиле од 54 милиона становника* 
и то, државе која се и сама рачуна међу државе балканске!

Да неће, без претходна споразума с аустриском владом, склапати уговоре ни
с којом другом државом, нарочито не са Србијом, с Русијом и с Италијом. —
Цио свијет зна да је краљ Никола 1912. склопио свечан савез са Србијом, Бу-
гарском и Грчком, по коме су повели балкански рат противу Турске; даље, 1913. 
склопио је нов савез са Србијом и Грчком противу Бугарске, и најпослије, 1914. 
по својој слободној вољи ступио је у данашљи велики рат противу централних 
држава.

Да ће признати анексију Босне и Херцеговине и да ће се одупријети сва- 
ком покушају којим би се хтјело ослободити те српске земље од Аустрије. — 
Краљ Никола је, међутим, био једини који није хтио да призна да анексијом Босне 
и Херцеговине нијесу повријеђена права српскога народа. А већ смо видјели да 
је Србија 31. марта 1909. упутила грофу Еренталу, аустро-угарском министру 
спољних послова, ноту којом признаје да права Србије нијесу оштећена анекси- 
јом Босне и Херцеговине. Црна Гора пак, ослањајући се на пријатељство Италије 
и благодарећи својим традиционалним везама са Русијом, а преко Русије са цијелом 
Антантом, била је у стању да, посредовањем барона Сквити, италијанског посла- 
ника, упути Аустрији изјаву у којој каже: „Убијеђена у пријатељске осјећаје 
које велике силе гаје према Црној Гори, влада Књажевине Црне Горе је вољна 
сагласити се са одлукама које оне донесу у погледу чл. 25. Берлинског уговораа. 
Из тога јасно излази да је Црна Гора била једина која је Српству очувала фор- 
мално право на Босну и Херцеговину.

Да Ке признати основаност аустријских претензија (тежња) на Стару Србију, 
Македонију и цетралну Арбанију, и да ће се одрећи свих својих претензвја на 
Спич и на Хај и Нехај; у накнаду за то, Аустрија ће, ако јој допадну три 
горепоменуте области, дати Црној Гори одштету у сјеверној Арбанији. — Краљ 
Никола је пак учинио баш обратно; његови опуномоћени зазтупници на Буку- 
решкој Конференцији признали су Србији право на Македонију и Ст. Србију.



46

Што се тиче Спича, Црна Гора је својом нотом од 13. септемлра 1908. искала 
од великнх сила да јој врате Спич пошто је Аустрија, као што је у истој ноти 
наглашено, ногама погазила Берлински уговор.

Да ће се држати строго неутрално, ако би Аустрија заратила са Србијом 
или са Русијом. МеЗјутим, чим је дошло до сукоба, Црна Гора је одлучно стала 
уз Србију. Црна Гора је једина држава, Краљ Никола је једини владар, који су 
се својевољно, а да нијесу од своје стране поставили услове и да нијесу били на- 
паднути, ставили уз Савезнике.

Да ће, ако Аустрија и Италија зарате, уступити аустриској флоти Бар и 
околне стратегиске позиције. а у накнаду за то, Кн>аз ће примити пет милиона 
круна који ће се исплатити његовој приватној каси. — Истина је баш обратно од 
тога. Црна Гора је 1909. први пут наоружала Ловћен, и то, топовима италијан- 
ским. Поменули см<> већда је Црна Гора 1914., затим још двапут 1915., молила 
Француску и Савезнике за наоружање Ловћена, и да је њена молба остала не- 
услишена. Црпа Гора је дакле учинила баш противно од онога што се тврди у 
„угсвору“.

У награду за све ове услуге које је Краљ Никола по „уговору" имао указати 
Аустрији, а од којих није ни једну извршио, Аустрија се обвезује да ће:

И даље бити пријатељски расположена према књазу Николи, да ће га морално 
и матиријелно потпомагати, и да ће његовој двнастији гарантовати сталност. — 
(Мало касније ћемо говорити о овом седмом чланку „уговора" и о томе како је 
Аустрија испунила своје „обвезе").

Да ће књазу Николи признати краљевску титулу. — Пошто су све силе 
признале ту титулу, сасвим је природно што је и Аустрија то учинила. Прво је 
Русије признала, којом је приликом краља одликовала својим највишим одликова- 
њем, маршалством руске војске; црногорски краљ је једини руски маршал, а 
велики књаз Никола Николајевић му је лично донио и предао маршалску палицу.

Да ће пристати, да се са Бара скине контрола, чим анектира Босну и Хер- 
цеговину. — Црна Гора је сама скинула ту контролу са Бара, својом нотом од 
23. септембра 1908. Све силе су пристале на то априла 1909. год. а Фран- 
цуска је била прва која је послала једну своју ескадру у Бар, камо до тад није 
смио долазити никакав ратни брод, — да поздрави потпуну слободу црноторског 
мора.

Да ће Црној Гори признати сферу интереса до Дрина. — Не само што 
Аустрија никад није признала ту сферу, него је 1913. силом отела Црној Гори 
Скадар.

Да ће књазу Николи признати право на измјене у нашљедству како их он 
за добро нађе. — Несмислено! Прави творци овог „уговора44 приказују престо- 
лонасљедника Црне Горе као аустрофила: зар би дакле Аустрије тражила једним 
уговором да човјека, који јој је одан, лиши престолонасљеђа ?

„Уједињење“ вели:
Главни члан уговора је члан седми, по коме Аустрија, у случају ако би јој 

пошло за руком да покори балканске државе, обвезује Црну Гору да ступи у 
једну тјешњу везу с хабсбуршком монархијом; књазу Николи ће, према околно- 
стима, у том новом државном саставу бити дато веома угледно и веома сјајно 
мјесто, са свима вдадарским атрибутима и предностима. Очигледна је ствар да



се, ако икад, а оно у овом рату пружила прилика Аустрији да иснуни своје 
„обвезе* према Краљу Николи и да га награди за то што је пиздао“ Црну Гору, 
Србију, Српство, Словенство, Савезнике и што зм је „продао* Ловћен. Међутим, 
ево што су, у ствари, биле њене намјере са Крањем Николом:

Изасланик аустријске владе, Виктор Адлер, иште у свом мемоару, који је 
поднио Стокхолмској конференцији, да се Србији тијем омогући излаз на море 
што ће се сјединити с Црном Гором. Социалистички посланик Вендл, у својој 
полемици са Ризовом, бившим бугарским послаником у Берлину, иште у листу 
„Форверцу" Маћедонију за Бугарску (Скопље оставља Србији) а у накнаду за то, 
нека се Србији дадне гЦрна Гора и Скадар. Повјерљива личност србијанске владе, 
др. Лазар Марковић. професор београдског универзитета и уредник полуслужбеног 
листа „Еа 8етђ1е“, упутио је париском Татрз-у писмо 14. децембра 1917., у 
ком тврди да је тих дина стигао у Женеву Ченек Слепанек, изасланик аустриј- 
ског министарства спољних послова, и да је предлагао^пбији да закључи мир, 
обећавајући између осталога то да ће Аустрија Србиј; дс ,тити да се уједини 
са Црном Гором. Уо8818С^е ХеНип^ објавио је кон^ 1, 7. интервју бугарског
посланика Ризова у Берлину. Ризов иште за Бугарску. М^едонију и источни 
дио Србије (Ниш, Неготин. Зајечар ит. д.), а Србија ће у нМкнаду за то, добити 
Црну Гору. У писму ћесара Карла, упућеном 1917. принцу Сиксту Бурбомском, 
а објављеном од г. Клемансоа, цар аустријски пристаје на ресторацију Белгије 
и Србије, и даје Србији природан излаз на море. Мада се Црна Гора према 
Аустрија налазила у истом положају као и Србија и Белгија, у цареву писму се 
ресторација Црне Горе не помиње ни једном ријечју. Очигледно је и цар био 
мишљења дати Србији излаз на море преко црногорског земњишта уништењем 
Црне Горе.

Из свега овога излазе двије могућностп:
Прва је могућност да је тај уговор између Аустрије и краља НАколе 

заиста постојао, али да краљ Никола није ни један једини услов испунио, но да 
је свагда поступио и противу уговора и противу Аустрије. У том би случају крањ 
Никола учинио оно исто што је учинила Румунија или Италија, које су прије 
рата имале уговоре с Аустријом.

Друга могућност је та, да уговор нипад није постојао. већ да је лажан.
И у првој и у другој могућности — јер трећа могућност не може бити — 

клевете о том уговору служе само на част краљу Николи и 'Црној Гори.



ДОДАТАК V.

Изјава генерала еердара Јанка ВукотиЂа, бившег миниетра предеједника, 
о догађајима у Црној Гори, током мјеееца јануара 1916« којом он 
оптужује званичну Србију да је изневјерила црно1ореку војеку.

„Шефови штаба црногорске војске били су: од 22. августа 1914.
до заузећа Скадра ззни^ ^рбијански ђенерал Божо Јанковић; тада га је зами- 
јенио његов дотад.Д^и :Јомоћник, србијански ђенералштабни пуковник Петар 
Пешић, који је на Ш мјесту остао све до 17. јануара 1916. (ио нов. кал.)

„Тадања црногорска влада, којој је предсједник био Лазар Мијушковић, 
понудила је Аустрији мир 13, јануара 1916. Понуду мира Мијушковић је зва- 
нично саопштио представницима Савезних Сила* У том саоппТТењу су ове ријечи : 
Непријатељ је заузео све стратегијске положаје наше земље. Ушао је у пријесто. 
ницу и цијелој земљи пријети опасност да буде заузета. У унутрап1Н»ости земње 
овладао је неред, пљачка, а усљед глади и заразе јављају се побуне.

„Пуковника Пешића опозвала је његова влада и он је вапустио Црну Гсру 
17. или 18. јануара 1916. и при свом поласку изјавио ми је да га, по наредби 
краљевој, ја имам заступити у дужности коју је до тада он вршио, т. ј. да им? 
примити то мјесто на неколико дана пошто су се сви догађаји један за дру- 
веК десили а послије преговарања за примирје и мир.

„Примајући се, под таквим околностима, дужности шефа ђенералног штаба, 
и рачунајући у то, да ће србијанска војска са довољном снагом посјести положаје 
за бдбрапу дуж Бојане и около Скадра, те да ће на тај начин заштитити још 
једину одступницу нашој (црногорској) војсци, о чему ме је Пешић увјерио. — 
ја сам, уз одобрење краља Николе, цијелој црногорској војсци, која се главним 
својим фронтом тада нахођаше дуж Таре и Лима, с мјеста издао дневну наредбу 
да се има повлачити пут Подгорице, а одатле у Арбанију, преко Скадра.

„Краљ Никола је 19. јануара напустио Подгорицу и пошао у Скадар ; 20. 
јануара отпутовао је из Скадра.

„Исте вечери, аустроугарски деташмани су напредовали, а да и$ лије ико 
давао отпора на Бојани, и сјутра дана 21. јануара, уљегли су у Скадар и тијем 
су, прије но је и један црногорски војник из херцеговачке или савцачке војске 
могао стићи до Подгорице, иресјекли једину могућну одступницу црногорској војсци-
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